



**Ура́льск** (до 1775 года — **Яицкий городок**) (каз. *Орал* (*инф.*)) в Западном Казахстане, на реке Урал. Административный центр Западно-Казахстанской области, расположен на северной окраине Прикаспийской низменности. Площадь города 700 (209,83-основная часть) км<sup>2</sup>.

Численность населения — 306 549. В границах городского акимата — посёлки Деркул (13 722 жителей), Зачаганск (42 551 жителей) и Круглоозёрное (48 102) и сельские населённые пункты, административно подчинённые городу, (с. Кордон, с. Ливкино, с. Маштаково, с. Меловые Горки, с. Серебряково, пос. Желаево). Общая площадь зелёных насаждений города составляет 6 тыс. гектаров. Жилищный фонд — 4 млн м<sup>2</sup>. Протяжённость города с юга на север — около 8 км, с запада на восток — около 23 км. Площадь территории, подчинённой городскому акимату, с включением окружающих поселковых территорий, около 700 км<sup>2</sup>.

Уральск расположен на правом берегу среднего течения реки Урал и на левом берегу нижнего течения реки Чаган, в живописной степной равнине с высокими и крутыми речными ярами. Правый приток Чагана — река Деркул, протекает рядом с городом и его пригородом — посёлком Деркул. Самая высокая возвышенность — Свистун-гора, расположенная между пригородными посёлками Зачаганск и Круглоозёрное.





Климат в городе резко-континентальный: сухое жаркое лето и малоснежная, холодная зима, нередко с сильными ветрами.

- Среднегодовая температура — +6,2 °С
- Среднегодовая скорость ветра — 2,9 м/с
- Среднегодовая влажность воздуха — 70 %

Климат Уральска													
Показатель	Янв.	Фев.	Март	Апр.	Май	Июнь	Июль	Авг.	Сен.	Окт.	Нояб.	Дек.	Год
Абсолютный максимум, °С	6,6	5,6	21,6	31,1	35,4	40,6	41,6	40,7	38,8	28,0	18,0	8,7	41,6
Средний максимум, °С	-6,5	-6,2	0,4	14,1	22,7	28,1	29,9	28,2	21,6	12,0	1,5	-4,7	11,8
Средняя температура, °С	-10,4	-10,6	-4,1	7,9	15,7	21,0	22,9	20,9	14,4	6,3	-2	-8,2	6,2
Средний минимум, °С	-14,2	-14,8	-8,2	2,4	8,8	14,0	16,0	14,1	8,2	1,9	-5,1	-11,7	1,0
Абсолютный минимум, °С	-43,1	-40,5	-35,2	-24,3	-6,8	-1,1	4,3	0,4	-7,6	-19,2	-32,6	-39,2	-43,1
Норма осадков, мм	28	20	23	21	29	32	43	26	28	40	29	29	348

Источник: [Погода и климат](#)

В советской науке принято было проводить границу между Европой и Азией по Мугоджарам до истоков р. Эмба, далее по Эмбе до Каспийского моря. Ранее (до конца 1950-х годов) границу Европы в пределах Казахстана проводили по руслу р. Урал.

В апреле-мае 2010 года экспедиция Русского географического общества пришла к выводу о том, что границу Европы следовало бы проводить по Мугоджарам, по краю Прикаспийской низменности, там, где заканчивается Восточно-Европейская равнина и проходят западные уступы плато Устюрт<sup>[10]</sup>, то есть ещё южнее, чем сейчас принято считать. До настоящего времени мнение группы учёных из Русского географического общества не прошло оценки такой международной организацией, как Международный географический союз.

Таким образом, Западно-Казахстанская область Казахстана целиком находится в Европе.



В XIII веке на возвышенности Свистун - гора в окрестностях Уральска существовало небольшое поселение кочевников, остатки которого получили при раскопке наименование городища Жайык. В 1584 году упоминается Яицкий городок, при этом официальной датой основания города считается 1613 год. В 1988 году широко праздновалось 375-летие города). Он был заложен на полуострове между реками Яик (Урал) и Чаган. Сейчас этот район города называется «Куренями», от тюркского слова курень — казачьего жилища.

К 1591 году традиционно принято относить первую службу яицких казаков русскому царю. При этом до Петра I они имели полную автономию. В 1773—1775 года яицкие казаки стали ядром восстания Емельяна Пугачёва. После разгрома восставших в 1775 году императрица Екатерина II повелела переименовать Яицкий городок в Уральск, а реку Яик в Урал.

Однако волнения казаков имели место ещё не раз. Так было в 1804, 1825, 1837, 1874 годах. Все волнения жестоко подавлялись войсками.

Основным занятием жителей города были рыболовство, бахчеводство и скотоводство. Красная рыба давала основной доход городу, и вся его жизнь была построена от одного вида лова до другого.



Уральскъ.—Oural'sk. № 19.

Большая Михайловская улица видъ съ Невскаго собора.



Большую роль в жизни города играло купечество. В городе существовала Татарская слобода. Татары служили в войске, многие были офицерами, но основным их занятием была торговля. К концу XIX столетия в Уральске насчитывалось около 100 татарских потомственных дворян, а из 450 человек, принадлежащих к купеческим семьям, татар было 300. По переписи 1897 года в городе 6 129 человек считали татарский язык родным. Они составляли треть населения Уральска. Татары являлись своеобразным связующим звеном между Россией и кочевыми родами казахов. В татарских типографиях Уральска были напечатаны первые газеты на казахском языке.

Уральскъ.—Oural'sk. № 5.

Киргизская школа, въ г. Уральскѣ.

